



合肥渡江战役纪念馆

纪念渡江战役70周年 70年不变的渡江精神



陈列在合肥渡江战役纪念馆里的渡江战役主题壁画



渡江战役纪念馆内复制的当年渡江战役第一船



渡江战役纪念馆中的马毛姐雕塑



陈列于合肥渡江战役纪念馆里的渡江战役荻港作战图



合肥渡江战役纪念馆展示的“渡江第一船”奖状

70年前,在“打过长江去,解放全中国”的口号声中,人民解放军一往无前,冲破天险,取得渡江战役的伟大胜利!今年是中华人民共和国成立70周年,也是渡江战役胜利70周年。

1949年4月20日,国民党政府最后拒绝在《国内和平协定(最后修正案)》上签字。21日,毛泽东和朱德发布了《向全国进军的命令》。1949年4月20日晚和21日,人民解放军第二、三野战军遵照中央军委的命令和总前委的《京沪杭战役实施纲要》,先后发起渡江。人民解放军百万雄师以排山倒海之势,强渡长江天堑。在炮兵、工兵的支持配合下,历时42天,在西起湖口、东至靖江的千里战线上强渡长江,迅速突破国民党军的江防,占领贵池、铜陵、芜湖和常州、江阴、镇江等城市,彻底摧毁了国民党军的长江防线。

人民解放军以木帆船为主要航渡工具,一举突破国民党军的长江防线,解放了南京、上海、武汉等大城市,以及江苏、安徽两省全境和浙江省大部及江西、湖北、福建等省各一部分,为而后解放华东全境

和向华南、西南地区进军创造了重要条件。

安徽省芜湖市繁昌县荻子矶是当年中国人民解放军百万雄师渡江战役第一船登陆点,也是电影《渡江侦察记》拍摄地。1949年4月20日21时许,第三野战军第9兵团第27军某部突破长江天堑,率先在长江南岸的繁昌县靠岸,成为“百万雄师渡江第一船”。

“渡江第一船”精神的焦点是一个“先”字。人民解放军面对长江天堑及凶恶的敌人,他们排除万难,奋力拼搏,先达彼岸。在困难之际,表现出了革命英雄主义和革命乐观主义精神,秉承了中国共产党的优良传统,全心全意为人民服务。我们要不怕困难,站在时代的前列,团结战斗,锐意改革,开拓创新,全心全意地奉献于国家和人民。

70年沧桑巨变,70年拼搏奋进。当年“渡江第一船”登陆地,如今已经有了翻天覆地的变化。但人民解放军大无畏的“渡江精神”一直激荡在我们胸中。伟大的渡江精神一直激励着我们勇往直前,奋力争先。

□记者 周诚文/图



芜湖市繁昌县荻港镇荻子矶上,少先队员向百万雄师渡江第一船登陆点纪念碑行少先队礼



在合肥一家医院里,马毛姐讲述起自己在渡江战役中的支前经历,依旧激动不已。70年前,年仅14岁的无为渔家女孩马毛姐是护送首批解放军抵达长江南岸的一等功臣



渡江战役无名烈士墓位于距荻子矶不远的董公山上。73岁的孙荣新老人每天都要爬山来打扫卫生、巡查山林,默默地守护着烈士墓园



如今的繁昌县荻港镇有了翻天覆地的变化